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CYCLE de FORMATION (7ème saison) 

« Développement local et partenariats communaux » 
 

 
 

Objectifs 
 
• Informer sur les enjeux du (co-)développement local en France et dans le Bassin du Fleuve 

Sénégal (BFS : Mali, Mauritanie, Sénégal). 
• Analyser avec les associations de ressortissants l’évolution des projets de développement 

dans le cadre de la décentralisation : acquisition de connaissances et d’outils 
méthodologiques. 

• Echanger sur le positionnement des acteurs locaux et des ressortissants dans les trois pays 
du BFS et en Europe et sur leur rôle dans la construction de partenariats de co-opération 
décentralisée. 

 
Déroulement 

 
Les séances auront lieu au GRDR, de 13 heures à 18 heures 

Les samedi 22 et 29 Novembre puis 06 et 13 Décembre 2008 

Une séance d’évaluation sera organisée à la fin de la formation. 

Inscriptions 
 
• La formation peut accueillir entre 30 et 40 responsables associatifs. 

• Il est demandé à chaque association et collectivités locales de désigner le plus rapidement 
possible deux personnes – hommes, femmes et jeunes – qui suivront l’ensemble des séances. 

• Les inscriptions sont à renvoyer au GRDR avant le lundi 17 novembre 2008. Il est possible 
de confirmer par téléphone au 01.48.57.65.90 (Zaynab TERA et Samba SYLLA). 

• La participation aux frais de la formation est de 20 euros par participant. 

• Le responsable de la formation est Olivier LE MASSON (01.48.57.65.90). 
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Calendrier 
Les séances auront toutes lieu au GRDR (plan ci-contre) 

 
Séance n°1 :  Same

Comment fonctionne une co
---------------

Séance n°2 : Same

Le développement local : Vers un projet de territoire concerté 
--------------------------- 

Séance n°3 :  Samedi 06 décembre (13 h. – 18 h.) 

Le positionnement des migrants : « ici et là-bas » 
Implications historiques et perspectives dans l’espace de la migration 

 

--------------------------- 
Séance n°4 :  Samedi 13 décembre (13h. – 18h.) 

Construire un partenariat de solidarité internationale : N-S & S-N 
Evaluation du cycle de formation 

 

di 22 novembre (13 h. – 18 h.) 

mmune ? Le rôle de chaque acteur 
------------ 

di 29 novembre (13 h. – 18 h.) 

Descriptif des séances 
 
Séance n°1 : Comment fonctionne une commune ? Le rôle de chacun des acteurs 

• Définition de « la commune » dans le Bassin du Fleuve Sénégal et prérogatives d’un maire. 
• Analyse des cadres législatifs respectifs des lois de décentralisation : droits et devoirs. 
• Elaboration des plans de développement communaux : les limites du catalogue d’actions. 
• Constitution d’un budget communal : quelles ressources ? quelles dépenses ? 

--------------------------- 

Séance n°2 : Le développement local : Vers un projet de territoire concerté 

• Au croisement des concepts : « décentralisation » et « développement local ». 
• La connaissance des acteurs et du territoire : à la base des dynamiques de développement. 
• Le théâtre de la concertation : le lieu d’expression des initiatives. 
• Un plan d’actions prioritaires : mobilisation et valorisation des compétences locales. 
• La gestion communale : contrôle et transparence. 

--------------------------- 
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Séance n°3 :  Le positionnement des migrants : « ici et là-bas » 
  Implications historiques et perspectives dans l’espace de la migration 

- « Là-bas » : Quelle solidarité avec les villages qui n’ont pas de migrants ? 
- « Ici » : Les ressortissants sont-ils porteurs de projets pour leur village ou pour leur commune ? 

--------------------------- 

Séance n°4

• Evolution des relations entre les migrants et leur village d’origine : la progressive migration 
du centre de décision politico-économique du « nord » vers le « sud ». 

- « Là-bas » : La mobilisation systématique des ressources financières et humaines locales. 
- « Ici » : Association villageoise traditionnelle et/ou association communale… Quels liens ? 

• La mission des acteurs locaux : un moment de formation, de concertation et de planification 
- « Ici » : A la rencontre des migrants : moteurs économiques historiques et citoyens marginalisés. 
- « Là-bas » : Les élus, acteurs émergents responsables du développement communal. 

• Les migrants ambassadeurs permanents des territoires d’origine auprès des partenaires européens 

 : Construire un partenariat de solidarité internationale N-S & S-N 

• Construire un partenariat de « coopération décentralisée » : quelle réciprocité ? 
- « Là-bas » : La solidarité internationale, appui technique et financier. 
- « Ici » : Une kyrielle d’outils : annuaire, plaquette, courrier, entretien, etc. Vers une nouvelle 

implication des migrants dans la citoyenneté communale en France (acteurs d’éducation au 
développement, démocratie participative, échange d’expériences). 

• Evaluation du cycle de Formation 
Cette dernière étape a pour objectif d’évaluer le contenu et l’animation de la formation en vue de 
l’améliorer. Aussi, en fonction des demandes des participants, certains thèmes abordés durant les 3 
premières séances pourront être approfondis.  

A la fin de cette séance, pour clôturer de façon conviviale le cycle de formation, un buffet sera 
offert à l’ensemble des participants. 

Remarques 

• Etude de cas : 
- Le G.R.D.R. dans le cadre du PAIDEL II (Programme d’Appui aux Initiatives de Développement Local – 2ème 
phase) et d’EDUCODEV (programme : Migrants acteurs d’éducation au co-développement) accompagne les 
ressortissants originaires de 60 collectivités locales du Bassin du Fleuve Sénégal. 

• Intervenants : 
- Les séances seront animées par Zaynab TERA, Samba SYLLA, Sophie GARCELON, Olivier LE MASSON et 
Mathieu LAFRECHOUX (Equipe GRDR-Educodev). 

- Pour les deux premières séances, le GRDR fera intervenir M. Salou SAKHO, actuel Animateur de développement 
Local de la Commune de Arr (Guidimakha Mauritanien) en mission en France pour la Semaine de la Solidarité 
Internationale. 
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Plan d’accès au G.R.D.R. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Métro Ligne 9

 

GRDR 
N° 66-72, Bât C, 5ème étage 

Tel : 01.48.57.75.80 

 X 

Ligne n° 9 
Robespierre 

R.E.R. A 
Vincennes 

Montreuil 

 : Direction « Mairie de Montreuil » / Station « Robespierre » / Sortie 
« Barbès » / Suivre rue Barbès, puis rue Raspail et enfin rue Marceau. 

RER A : Direction « Marne la Vallée » ou « Boissy Saint-Léger » / Station « Vincennes » / 
Suivre av. Aubert, puis rue de l’Egalité, rue de Fontenay et enfin rue Marceau. 

Les partenaires financiers du programme Educodev sont : 
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